
คู่มือแนวทางการขอรับบริการหรือผู้มาติดต่อ 

คู่มือสำหรับประชาชน : การรับชำระภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 

หน่วยงานที่รับผิดชอบ : องค์การบริหารส่วนตำบลโคกช้าง อำเภอเดิมบางนางบวช จังหวัดสุพรรณบรุี 

 

1.ชื่อกระบวนการ : การรบัชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

2.หน่วยงานเจ้าของกระบวนการ : ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง 

3. ประเภทของงานบริการ : กระบวนการเบ็ดเสร็จในหน่วยเดียว 

4.หมวดหมู่ของงานบริการ : รับแจ้ง 

5.กฎหมายที่ให้อำนาจการอนุญาต หรือที่เกี่ยวข้อง:  

   พระราชบัญญตัิภาษีท่ีดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ.2562 

6.ระดับผลกระทบ : บริการทั่วไป 

7.พ้ืนที่ให้บริการ : ท้องถิ่น 

8.กฎหมายข้อบังคับ/ข้อตกลงท่ีกำหนดระยะเวลา-ระยะเวลาที่กำหนดตามกฎหมาย / ข้อกำหนด ฯลฯ 0 วัน 

9.ข้อมูลสถิติ  

จำนวนเฉลี่ยต่อเดือน 0 

จำนวนคำขอที่มากท่ีสุด 0 

จำนวนคำขอที่น้อยท่ีสุด 0 

10.ชื่ออ้างอิงของคู่มือประชาชน (สำเนาคู่มือประชาชน) การรับชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  

11. ช่องทางการให้บริการ  

 สำนักงานองค์การบริหารส่วนตำบลโคกช้าง อำเภอเดิมบางนางบวช จังหวัดสุพรรณบรุี 

 เลขท่ี 88 หมู่ 5 ตำบลโคกช้าง อำเภอเดมิบางนางบวช จังหวัดสุพรรณบรุี  

 โทรศัพท์ 035- 446841 

 ระยะเวลาเปิดให้บริการ เปดิให้บรกิารวันจันทร์ – วันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดทางราชการกำหนด)  

 ตั้งแต่เวลา 08.30 น-16.30 น. 

12.หลักเกณฑ์ วิธีการ เง่ือนไข (ถ้ามี) ในการยื่นคำขอ และในการพิจารณาอนุญาต 

 พระราชบัญญัตภิาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรา้ง พ.ศ.2562 กำหนดให้องค์การกรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่ในการรับ
ชำระภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างจากทรัพย์สินท่ีเป็นที่ดินและสิ่งปลกูสร้างอย่างอื่นๆและที่ดินที่ใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่ง
ปลูกสร้างอย่างอื่นนั้นโดยมหีลักเกณฑ์วิธีการละเง่ือนไขดังนี้ 



1.องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (เทศบาลหรือองค์การบริหารส่วนตำบล) ประชาสมัพันธ์ขั้นตอนและวิธีการชำระภาษี 

 2.การเตรยีมฐานข้อมลูที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง จากสำนักงานท่ีดินหรอืสำนักงานท่ีดินสาขา และข้อมลูผู้เสยีภาษีแจ้ง
เปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ท่ีดินหรือสิ่งปลูกสร้างมาใช้เป็นฐานข้อมูล 

 3.ให้ผู้บริหารท้องถิ่นมีคำสั่งแต่งตัง้พนักงานสำรวจ พนักงานประเมนิและพนักงานเก็บภาษี เพ่ือทำหน้าท่ีสำรวจ
ข้อมูลที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

 4.จัดทำประกาศ กำหนดระยะเวลาที่จะสำรวจข้อมลูที่ดินและสิ่งปลูกสรา้งให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป ณ 
องค์กรส่วนท้องถิ่น ไม่น้อยกว่า 15 วัน 

 5.จัดทำบัญชีราบช่ือท่ีดินและสิ่งปลูกสรา้ง บัญชีรายการห้องชุด (ภ.ด.ส.3 ,ภ.ด.ส.4 ) ปิดประกาศไว้ ณ องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้ประชาชนตรวจสอบ ไม่น้อยกว่า 30 วัน ปิดประกาศภายในเดือน พฤศจิกายน 

 ๖. จัดส่งข้อมูล รายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ให้ผู้เสียภาษีแต่ละรายทราบเพื่อตรวจความถูกต้องของข้อมูล ถ้าไม้ 
ถูกต้องให้ยื่นคำร้องต่อผู้บริหารทอ้งถิ่นเพื่อแก้ไขให้ถูกต้อง แล้วแจ้งผลใหผู้้เสยีภาษีทราบภายใน ๓๐ วัน นับแต่ผู้ได้รับคำ ร้อง
จากผู้เสียภาษ ี

 ๗. จัดทำบญัชีราคาประเมินทุนทรพัย์ท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.๑) และบญัชีราคาประเมินทุนทรพัย์ห้องชุด ( 
ภ.ด.ส.๔) ปิดประกาศก่อน วันท่ี ๑ กุมภาพันธ์ ณ องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น 

 ๘. ทำราคาประเมินทุนทรัพย์ท่ีดิน และสิ่งปลูกสร้างและห้องชุด จากสำนักงานธนารักษ์ที่มาคำนวณมลูค่าของ
ทรัพย์สิน 

 ๔. ส่งหนังสือแจ้งการประเมินภาษีให้ผู้มีหน้าที่ชำระภาษี (ภ.ด.ส.๗) โดยตรง หรือส่งทางไปรษณียล์งทะเบียนตอบ 
รับภายในเดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี 

 ๑๐. ผู้เสียภาษมีีหน้าที่เสียภาษภีายในเดือน เมษายน มสีิทธิผ่อนชำระภาษไีด้ เงินภาษีข้ันต่ำตั้งแต่ ๓,๐๐๐ บาทขึ้น 
ไป ผ่อนชำระได้ ๓ งวด ๆ ละเท่ากัน 

งวดที่ ๑ ภายในเดือน เมษายน 

งวดที่ ๒ ภายในเดือน พฤษภาคม 

งวดที่ ๓ ภายในเดือน มิถุนายน 

หากผู้เสียภาษไีม่ชำระภาษตีามระยะเวลาที่กำหนดใช้ในการผ่อนชำระ ให้หมดสิทธ์ิชำระ และต้องเรียกเก็บเงินเพิ่ม อีก ร้อยละ 
๑ ต่อเดือน ของจำนวนภาษีที่ค้างชำระ เศษของเดือนให้นับเป็นหนึง่เดือน 

 ๑๑. ผู้เสียภาษไีมไ่ด้มาชำระภาษีภายในเดือน เมษายน ให้ถือเป็นภาษีคงค้าง ต้องชำระภาษีค้างชำระพร้อมท้ังเบี้ย 
ปรับ ดังน้ี 

  ๑๑.๑ ให้มีหนังสือแจ้งเตือนภายในเดือน พฤษภาคม เพื่อให้มาชำระพร้อมเบี้ยปรับและเงินเพิ่ม 

  ๑๑.๒ ถ้าผูเ้สียภาษีไม่ได้มาชำระภาษีภายในกำหนด ของหนังสือแจ้งเตือน เมื่อพ้น ๙๐ วัน ให้ผู้บริหาร 
ท้องถิ่นมีอำนาจออกคำสั่งเป็นหนงัสือ ยึด อายัดและขายทอดตลาดทรัพย์สินของผู้เสียภาษี แต่ต้องไดร้ับความเห็นชอบจาก 
ผู้ว่าราชการจังหวัด 



  ๑๓.๓ แจ้งรายการภาษีค้างชำระให้สำนักงานท่ีดินและสำนักงานท่ีดนิสาขาทราบภายในเดือน มิถุนายน 
เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการแจ้งระงับการจดทะเบียนสิทธ์ิและนติิกรรม 

 ๑๒. เบี้ยปรับและเงินเพิ่ม 

  ๑๒.๑ ผูเ้สียภาษีมาชำระภาษีก่อนได้รับหนังสือแจ้งเตือน ให้คิดเบี้ยปรับ ร้อยละ ๑๐ ของจำนวนภาษคี้าง
ชำระ 

  ๑๒.๒ ผูเ้สียภาษีมาชำระภาษี ภายในกำหนดหนังสือแจ้งเตือนให้คิดเบี้ยปรับ ร้อยละ ๒๐ ของจำนวนภาษี 

  ๑๒.๓ ผูเ้สียภาษีไม่ได้มาชำระภาษี ภายในกำหนดของหนังสือแจ้งเตือน ให้คิดเบี้ยปรับ ร้อยละ ๔๐ ของ 
จำนวนภาษีค้างชำระ  

เงินเพ่ิม 

เงินเพิ่มร้อยละ ๑ ต่อเดือนของจำนวนภาษีที่ค้างชำระ เศษของเดือนให้นับเป็น ๑ เดือน 

13.ขั้นตอน ระยะเวลา และส่วนงานที่รับผิดชอบ 

ที ่ ประเภทขั้นตอน รายละเอียดของขั้นตอน ระยะเวลา
ให้บริการ 

ส่วนงาน/หน่วยงาน
ทีรั่บผิดชอบ 

หมายเหตุ 

1 การจัดทำ จัดทำบัญชีรายการที่ดินและ สิ่งปลูก
สร้าง โดยต้องแสดง ประเภท จำนวน 
ขนาดของ ท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง การ
ใช้ ประโยชน์ในที่ดินและสิ่งปลูก สร้าง 
และรายละเอียดอื่นท่ีจำ เป็นแก่การ
ประเมินภาษี ตาม ระเบียบที่
รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงมหาดไทย  

30วัน ฝ่ายจัดเก็บรายได้
อบต.โคกช้าง 

 

  ประกาศ กำหนด และให้ประกาศ
บัญชี ดังกล่าว ณ สำนักงานหรือที ่ทำ
การขององค์กรปกครอง ส่วนท้องถิ่น 
หรือสถานท่ีอื่น ด้วยตามที่เห็นสมควร 
ภายใน เขตองค์กรปกครองส่วน 
ท้องถิ่น เป็นเวลาไม่น้อยกว่า สามสิบ
วัน พร้อมท้ังให้จัดส่ง ข้อมูลที่
เกี่ยวข้องกับผู้เสยีภาษี แตล่ะรายตาม
ประกาศบญัชี ดังกล่าว ให้ผู้เสียภาษี
รายนั้น ทราบด้วย 

   

2 การประกาศราคา
ประเมินทุนทรัพย์
ของที่ดินและสิ่งปลูก
สร้าง อัตราภาษีที่
จัดเก็บและ
รายละเอียดอื่นท่ี
จำเป็นในการจดัเก็บ
ภาษี 

จัดทำประกาศราคาประเมิน ทุนทรัพย์
ของที่ดินและ สิ่ง ปลูกสร้าง อัตราภาษี
ทีจ่ัดเก็บ และรายละเอยีดอื่นที่จำเป็น 
ในการจัดเก็บภาษีในแต่ละปี ณ 
สำนักงาน หรือท่ีทำการ ขององค์กร
ปกครองส่วน ท้องถิ่นก่อนวันที่ ๑ 
กุมภาพันธ์ ของปีนั้น ท้ังนี้ ตาม
หลักเกณฑ์ และวิธีการที่ กำหนดใน
กฎกระทรวง 

30  วัน ฝ่ายจัดเก็บรายได้
อบต.โคกช้าง 

 



ที ่ ประเภทขั้นตอน รายละเอียดของขั้นตอน ระยะเวลา
ให้บริการ 

ส่วนงาน/หน่วยงาน
ที่รับผิดชอบ 

หมายเหตุ 

3 การแจ้งประเมิน
ภาษีส่งแบบประเมิน
ภาษีให้แก่ผู้เสียภาษ ี

แจ้งการประเมินภาษี โดยส่ง แบบ
ประเมินภาษีให้แก่ผูเ้สยี ภาษีตาม
มาตรา ๙ ภายใน เดือนกุมภาพันธ์ 
การแจ้งการ ประเมินภาษีและแบบ 
ประเมินภาษี ให้เป็นไปตามที่ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวง มหาดไทย 
ประกาศกำหนด 

30วัน ฝ่ายจัดเก็บรายได้
อบต.โคกช้าง 

 

4 การชำระภาษีตาม
แบบแจ้งการ
ประเมิน 

ให้ผู้เสยีภาษีชำระภาษีตามแบบการ
แจ้งประเมินภาษี ภายในเดือน 
เมษายนของทุกปี 

10 นาท ี ฝ่ายจัดเก็บรายได้
อบต.โคกช้าง 

 

5 การผ่อนชำระภาษี
ที่ดินและสิ่งปลูก
สร้าง 

ผู้เสยีภาษีมสีิทธิผ่อนชำระ ภาษีได ้เงิน
ค่าภาษีขั้นต่ำ ตั้งแต่ ๓,๐๐๐.- บาท 
ขึ้นไป ผ่อนชำระได้ ๓ งวดๆ ละ 
เท่ากัน ดังนี ้
๑.งวดที่หนึ่ง ภายในเดือน เมษายน 
๒.งวดที่สอง ภายในเดือน  พฤษภาคม 
๓.งวดที่สาม ภายในเดือน มิถุนายน 

90 วัน ฝ่ายจัดเก็บรายได้
อบต.โคกช้าง 

 

6 การมีหนังสือเตือนผู้
เสียภาษีที่มีภาษีค้าง
ชำระ 

การเร่งรดัภาษีคา้งชำระ ให้ องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น มี หนังสือแจ้ง
เตือนผู้เสียภาษีที่มี ภาษีค้างชำระ
ภายในเดือน พฤษภาคม ของปี เพ่ือให้
มาช ชำระภาษีค้างชำระ พร้อมทั้ง 
เบี้ยปรับและเงินเพิม่ตามที่กำหนดใน
หมวด 9 

30 วัน ฝ่ายจัดเก็บรายได้
อบต.โคกช้าง 

 

7 การแจ้งรายการภาษี
ค้างชำระให้
สำนักงานท่ีดินหรือ
สำนักงานท่ีดินสาขา 

แจ้งรายการภาษี ค้างชำระให้ 
สำนักงานท่ีดินหรือสำนักงาน ที่ดนิ
สาขา ซึ่งท่ีดินหรือสิ่ง ปลูกสร้างอยู่ใน
เขตท้องที่ของ สำนักงานท่ีดินหรือ
สำนักงาน ที่ดินสาขานั้นทราบ เพ่ือใช้ 
เป็นข้อมูลในการจดทะเบยีน สิทธิและ
นิติกรรม โอน กรรมสิทธ์ิหรือสิทธิ 
ครอบครองในท่ีดินและ 
อสังหาริมทรัพย์ต่อไป เว้นแต่ องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นและสำนักงาน
ที่ดินหรือสำนักงานท่ีดินสาขาจะ 
ตกลง กำหนดเวลาเป็นอยา่งอื่น 

30 วัน ฝ่ายจัดเก็บรายได้
อบต.โคกช้าง 

 

 

14.งานบริการนี้ผ่านการดำเนินการลดขั้นตอน และระยะเวลาปฏิบัติราชการมาแล้ว 

    ยังไม่ผ่านการดำเนินการลดขั้นตอน 



15.รายการเอกสารหลักฐานประกอบการยื่นคำขอ 

     15.1) เอกสารยืนยันตัวตนทีอ่อกโดยหน่วยงานภาครัฐ 

ที ่ รายการเอกสารยืนยันตัวตน หน่วยงาน
ภาครัฐผู้

ออกเอกสาร 

จำนวน
เอกสาร
ฉบับจริง 

จำนวน
เอกสาร 
สำเนา 

หน่วยนับ หมายบเหตุ 

1) บัตรประจำตัวประชาชนหรือ
บัตรที่ออกให้โดยหน่วยงาน
ของรัฐพร้อมสำเนา 

- 1 1 ชุด - 

2) ทะเบียนบ้านพร้อมสำเนา - 1 1 ชุด - 
3) หลักฐานแสดงกรรมสิทธ์ิที่ดิน 

เช่นโฉนดที่ดิน,นส.3 
- 1 1 ชุด - 

4) หนังสือรับรองนิติบุคคล(กรณี
นิติบุคคล)พร้อมสำเนา 

- 1 1 ชุด - 

5) หนังสือมอบอำนาจ (กรณมีอบ
อำนาจให้ดำเนินการแทน) 

- 1 0 ฉบับ - 

 

15.2เอกสารอื่นๆสำหรับยื่นเพิม่เติม 

 ไม่พบเอกสารอื่นๆสำหรับยื่นเพิ่มเติม 

16.ค่าธรรมเนียม 

    ไม่มีข้อมูลค่าธรรมเนียม 

17.ช่องทางการร้องเรียน แนะนำบริการ 

1) องค์การบริหารส่วนตำบลโคกช้าง 

88 หมู่ 5 ตำบลโคกช้าง อำเภอเดิมบางนางบวช จังหวัดสุพรรณบรุี 

โทร 035-446841 

2) www.khokchang.go.th 

18. ตัวอย่างแบบฟอร์ม ตัวอย่าง และคู่มือการกรอก 

      ไม่มีตัวอย่างแบบฟร์อม ตัวอย่าง และคู่มือการกรอก 

http://www.khokchang.go.th/

